# 金融气象, 绿色金融的新机遇

政府工作报告明确指出,金融领域的深化改革和风险防范是当前工作的重中之重。 金融与气象的深度融合,正是防范金融风险、服务实体经济及绿色金融等理念的创新实 践。作为新兴交叉学科,金融气象的着力点在哪?金融气象体系化发展的创新路径又该

本版通过三位全国政协委员对金融气象领域的深度思考和解读,看气象部门如何以 数据为纽带、以需求为导向,为金融市场提供更加科学、精准的决策支持,筑牢经济社会 高质量发展的"安全防线"。

### 全国政协委员张兴赢:

## 聚焦金融气象 筑牢安全防线

"气象是影响社会经济活动的重要因素,气候变化和气象条件对金融 业的影响具有多维性和复杂性,需引起高度重视。"

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争 力的重要组成部分。随着全球气候变化加剧, 极端天气气候事件频发重发,不仅影响全球能 源、粮食等大宗商品价格波动和市场稳定,还会 增加银行系统的不稳定性,进而增加公共财政 负担和债务风险。2020年,国际清算银行首次 提出"绿天鹅"概念,强调需重视气候变化可能 引发的系统性金融风险。

研究表明,1990年至2023年,全球90.1%的 重大自然灾害、82.8%的经济损失和91.1%的保险 损失,都是由气象灾害及其次生、衍生灾害造成。

我国是世界上气象灾害最严重的国家之 一,极端降水事件平均每10年增加8%,极端天 气时有发生。据统计,2013年至2022年,气象灾 害造成的直接经济损失约3.3万亿元,较前一个 10年增加约18%。此外,气象条件作为生产要 素,对农业、能源、交通等气象高敏感性行业的 贡献能够通过实体经济直接传导到金融系统, 进而影响金融业 GDP。

近年来,快速增长的金融气象需求,加快推 动了金融与气象的跨界融合,金融气象工作取

中国气象局、财政部、中国人民银行、国家 金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会 等五部门联合印发《关于加强金融气象协同联 动 服务经济社会高质量发展的指导意见》,统筹 布局金融气象数据服务、科技攻关和创新体系 建设。中国气象科学研究院联合中国再保险 (集团)股份有限公司,共同创办了气象风险及 保险综合开放型实验室,中国金融气象指数与 服务平台(V2.0)于今年1月11日正式发布…… 跨界合作平台和创新团队陆续建成。

然而,金融气象服务是新领域、新业态、新模 式,也是一项系统工程,与国际先进水平相比,我 国金融气象服务工作还处于起步探索阶段。作 为新兴交叉学科,金融气象理论体系还不完善, 金融与气象相互作用机制、金融气象风险识别和 化解路径还不清晰,金融气象指数制定的平台和 标准、气候风险压力测试模型与算法等关键核心 技术还有欠缺。同时,政策标准、高水平的领军 人才建设都需进一步强化。

全国政协委员、中国气象局科技与气候变化 司副司长、广西壮族自治区生态环境厅副厅长 (挂职)张兴赢呼吁,科学评估气候变化及气象条 件对保险业、银行业、信托业等领域的影响,建立 金融风险减量气象服务体系和气象灾害"灾前预 警+灾中应对+灾后重建"的全链条服务协作体 系,并加强气象灾害综合风险普查成果和气象数 据在财产保险承保、理赔和银行信贷风险评估中 的应用,强化基于保险标的物、信贷抵押物的气 象灾害监测预警,鼓励将气象灾害风险预警和联 动预案纳入农业产业体系、生产体系、经营体系。

他还建议开展金融气象指数产品和天气衍 生品研发,围绕农业、能源、电力、交通、旅游等 气象高敏感行业趋利避害的需求,开发大数据 金融气象数据分析大模型。鼓励银行机构探索 开展气候风险压力测试,推动典型区域针对气 象高敏感行业领域率先开展压力测试;探索应 用人工智能等前沿技术,依据气象指数开展"保 险+期权"的气象风险对冲模式研究,助力重点 区域及气象高敏感行业风险转移。

另外,建立健全跨部门协调工作机制,推动政 策协同的体制建设;强化科技资源一体化配置,聚 焦金融机构和绿色金融重点领域,开展金融气象 科技攻关,提高成果转化效率,探索数字化、智能 化、定制化的金融气象服务新模式;加强气象部门 与相关高校、科研院所、金融机构的合作,加快金融 气象专业人才培养,积极参与国际合作。

### 全国政协委员魏明德:

# 构筑确定性金融风险防御屏障

"金融机构、投资者和监管机构需加强气候风险管理和披露,以提高自 身的抗风险能力和市场声誉。"

2025年1月,美国加利福尼亚州洛杉矶地区 一场持续肆虐的山火,初步预计已造成100亿美 元至300亿美元的巨额损失,且随着后续环境修 复、基础设施重建等工作的开展,损失将进一步 扩大。火灾发生后,加利福尼亚州前12大保险 公司中有7家暂停或限制新业务,导致大量家庭 依赖政府保险项目,但这些项目面临"气候保险 泡沫"破裂的连锁风险。

全国政协委员、香港金融发展协会主席魏明德 表示,这是气候变化导致的极端天气事件对资产和 基础设施的直接损害,即物理风险。这场大火暴露 出传统保险体系在气候变化面前的脆弱性,加速了 全球对天气衍生品等创新金融工具的需求。

与此同时,转型风险同样不容忽视。在欧 盟发布的最新碳排放新规则中,关于碳排放的 严格标准也迫使汽车制造商加速向生产电动汽 车转型。传统内燃机汽车制造商面临巨大的转 型压力,股价和债券评级受到负面影响。

气候变化或气象要素对经济发展和金融安 全的影响是多方面的,涵盖了从直接的经济损 失到间接的金融风险。这些风险已通过极端天 气事件、行业转型和金融市场反应等具体案例 显现出来。因此,金融机构、投资者和监管机构 需加强气候风险管理和披露,以提高自身的抗 风险能力和市场声誉。

魏明德建议,在未来不确定的气候变化中, 通过加强气候监测和预警系统建设、推动绿色 低碳转型、完善金融监管体系等措施,构筑起确 定性的风险防御屏障——

在政策引领与机制建设上,建立健全跨部 门协调工作机制,统筹推进气象与金融协同工 作,强化金融气象相关政策引领,推动形成多元 化交流合作格局,共同研究解决相关问题。

在理论体系构建上,高校、科研院所等需跨 领域、跨学科参与,共同加强金融气象领域的理 论研究,构建完善的理论体系,明确金融与气象 的相互作用机制、金融气象风险识别和化解方

在技术创新与产品研发上,加大金融气象 科技研发投入,聚焦银行、保险等金融机构重点 领域发展需求,开展有组织的科技攻关,推动气 象数据在金融领域的应用,开发相关金融产品, 提高金融服务实体经济和风险减量的能力。

在金融气象服务体系建设上,进一步完善 气象灾害风险预警管理体系,降低气候灾害风 险对金融机构资产安全的威胁,加强气象灾害 综合风险普查成果和气象数据在财产保险评估 中的应用。

#### 中国金融气象指数与服务平台

中国气象科学研究院联合国家气象 务平台。该平台提供衡量经济实体风险 敞口的金融气象指数服务,覆盖农业、能 源、电力等多类气象敏感行业。

平台集在线可视化分析、极值数据 快速检索、指数预测预报及个性化定制 服务于一体,为创新金融风险管控和气 象敏感行业风险管理提供实用工具

#### 中央气象台一大商所温度指数

国家气象中心与大连商品交易所2005年起开始合作开展面向农 业服务的天气衍生品研发,于2009年发布第一版温度指数,2022年正 式发布"中央气象台一大商所温度指数"。

该温度指数涵盖北京、上海等22座基准城市,包括日平均温度指数 (DAT)、月累计平均温度指数(CAT)等。

目前,国内市场已自发落地8个挂钩该温度指数的应用项目,覆 盖大宗作物和经济作物种植、水产养殖等多个应用场景。其中,种植 类项目为6800余亩农作物提供风险保障410余万元。



#### 国家气象信息中心一 郑州商品交易所气温指数

2021年,国家气象信息中心和郑州 商品交易所共同针对天气衍生品期货开 展标准化、抗操纵的气温指数研发,并于 2024年正式发布气温指数。

该指数涵盖最低气温等6项子指 数,首次将我国气温指数回溯至1991 年,形成连续至今34年的时间序列结果。

(1)地图中不同颜色代表区域指数分区示意,具体 如下:紫色——严寒地区;蓝色——寒冷地区;绿色—— 温和地区;黄色——夏冷冬热地区;粉色——夏热冬暖 (2)地图中小圆圈代表基准城市指数站(点位)示意

审图号:GS(2019)1697号 素材来源:国家气象信息中心

### 长三角气温指数

长三角气温指数有别于传统气象指数,专 为金融应用场景量身定制,由中国气象科学研 究院、国家气象信息中心、上海市气象局、复旦 大学、上海期货交易所等5家单位共同编制。

该指数可动态展示长三角区域日平均气 温、月累计平均气温等6项指数,为后续天气衍 生品开发提供坚实数据和平台支撑。

### 2024年4月

金融气象服务工作座谈会召 开,系统谋划推进金融气象赋能现 代化经济体系建设相关工作。

《"气象数据要素×"三年行 动实施方案(2024-2026年)》印 发,围绕金融服务等6方面18类 数据融合应用场景,提出具体思 路举措。

### 2024年8月

《金融气象科技创新工作方案 (2024-2030年)》印发,明确以金 融领域包括保险、期货、银行以及其 他相关行业的气象服务需求为导 向,围绕金融气象理论研究等深入

### 2024年9月

中国金融气象指数与服务平 台(V1.0)发布,为绿色金融高质量 发展提供支撑。

### 2024年12月

上海金融气象创新中心在浦 东揭牌成立,以实体化机构支撑金 融气象新质生产力。

五部门联合出台《关于加强 金融气象协同联动 服务经济社会 高质量发展的指导意见》,加强金 融气象协同联动。

### 2025年1月

中国金融气象指数与服务平 台(V2.0)升级发布。

### 全国政协委员江浩然:

# 构建金融气象体系化发展新路径

"金融气象体系化发展需以政策为牵引、数据为核心、场景为突破, 通过多方协同实现风险减量与效益增值。"

气候变化引发金融风险的渠道主要包 括物理风险和转型风险。

洪水、飓风等极端天气事件频率和强度 的增加,使经济主体受损,将通过房地产资 产价值减值、企业盈利降低、居民财富损失 等多个路径将风险传导至金融体系,直接破 坏企业和金融机构的物理资产,如2023年京 津冀等地特大洪涝灾害中,保险业赔付达 126亿元,这是典型的物理风险。

另一方面,全球双碳战略的加速推进, 使得高碳行业(如煤炭、石化等)面临政策限 制和技术变革的双重压力,导致资产贬值 甚至搁浅。商业银行若持续为高碳行业提 供融资支持,将会导致资产贬值甚至坏账 增加。因此,绿色金融将是银行保险行业 高质量、可持续发展的路径之一。

全国政协委员、恒银金融科技股份有 限公司董事长江浩然认为,伴随全球气候 变化,其对经济发展和金融安全的危害是 系统性和长期性的,具体表现如下:一是对 经济发展造成直接经济损失或使生产中 断,极端天气事件(如洪水、飓风、干旱等)会 直接破坏基础设施、厂房设备和农作物,导 致生产中断、供应链断裂和经济损失,同时 增加交易成本与通货膨胀,极端天气事件 频发会通过资本存量下降、原材料供应短 缺、供应链阻断等渠道增加交易成本,进而 引发供给冲击,推高工业品和消费品价格, 导致通货膨胀。二是对金融安全的系统性

冲击,使得信贷风险被进一步放大,如农村 金融机构因农作物绝收导致不良贷款率上升 3%至5%。保险体系持续承压,2023年全球自 然灾害保险赔付突破1300亿美元。因此,金 融系统加强气候风险管理和推动绿色金融发 展,已成为应对气候变化的重要举措。

当前,金融气象体系化发展需以政策 为牵引、数据为核心、场景为突破,通过多 方协同实现风险减量与效益增值。

具体来看,气象部门要提供高精度数 据与定制化产品——提供实时气象监测和 气候预测数据;联合金融企业成立实验室, 推进气象数据与金融模型的算法融合,建 设技术研发平台;提升气象灾害对经济影 响的量化评估能力,为气候投融资、绿色债 券发行等提供科学依据。

金融机构要开发气象相关金融产品—— 推动天气指数保险在农业、能源、交通等气 候敏感产业领域的应用;加强金融气象信息 化能力建设,研发建设金融气象数据集,推 动气象数据从基础服务向数据加工、精算分 析、算法模型等综合服务支撑转变。

政府部门需建立协同工作机制——统 筹推进气象与金融协同工作,强化机制建 设和资源配置;加强政策引导和资金支持, 推动试点经验全国推广;推动金融气象标 准体系建设,提出标准清单,提高标准应用 效能;发展和培育金融气象新质生产力,促 进金融和气象高质量发展。

(本报记者刘倩采访,许艳、齐丹、刘丹、刘蕊、张艺博对本版有贡献)